

دس ہزار گیارہ ویں عظیمہ تحریک جدید سال اٹھارہ

(-/-/۱۰۰۱۱)

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے تحریک جدید کو عطا فرمایا
آپ بھی حضور کی اقتدا میں اپنا وعدہ ۳ مارچ تک ادا کر لیجیے اور سید جدید کو
نام اجراء میں شائع کر دیتے جائینگے

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے تحریک جدید کے جہاد کبیر میں جو اجاب شروع تحریک سے حصہ
لیتے آ رہے ہیں۔ ان کو معلوم ہے کہ تحریک جدید کا وعدہ ۳ مارچ تک ادا کر لینا ان کو السابقین الاولون
میں شامل کر دیتا ہے۔ ان کے اس اقدام سے خدمت دین میں بہت فائدہ پہنچتا ہے۔ اور اس طرح وہ شروع سال
سے ثواب حاصل کرتے رہتے ہیں۔

حضور ایہ اللہ تعالیٰ تو شروع تحریک سے ہر عرصے سال کے شروع ہونے پر ہی ادا فرماتے رہے ہیں۔ تحریک
کے اٹھارویں سال میں تو حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے جنوری کے آخری ہفتہ میں اپنا دس ہزار گیارہ روپے کا عظیمہ عطا
فرمایا جزا کہ اللہ احسن الجزاء فی الدنیا والآخرہ۔ اجاب کرام کی اطلاع کے لئے یہ بھی عرض ہے
کہ حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے خدا قائل کے فضل و کرم اور اس کی ذی ہمتی توفیق سے تحریک جدید کے دسویں
سال میں دس ہزار روپے تحریک جدید کو عطا فرمایا تھا۔ اور اس کے بعد گیارہویں سال سے لے کر اب اٹھارویں
سال تک ہر سال اضافہ کے ساتھ دس ہزار روپے سے اوپر عطا فرما رہے ہیں جزا کہ اللہ احسن الجزاء
حضور ایہ اللہ تعالیٰ کا یہ قابل تقلید اسوہ حسنہ تحریک جدید کے مجاہدین کے پیش کرتے ہوئے گواہی
ہے۔ وہ اجاب جو تحریک جدید کے جہاد کبیر میں اپنے وعدہ حضور کی قدمیں پیش کر چکے ہیں۔ وہ آج سے ہی ایسا
محول پیدا کریں۔ کہ ان کا وعدہ ۳ مارچ تک حضور کی اقتدا میں ادا ہو جائے۔

دوستوں کو یہ بھی معلوم رہے کہ اس سال تحریک جدید کا دفتر کوشش کر رہا ہے۔ کہ جن اجاب کے وعدے
۳ مارچ تک سو فیصدی ادا ہو جائیں۔ اور ان کا رد پور مرکز روہ میں داخل ہو جائے۔ ان کے نام حضور ایہ
اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کے لئے پیش کر کے اجارا فضل میں بھی شامل کئے جائیں۔

اجاب کو معلوم ہو گا کہ تحریک جدید کے وعدوں کی آخری میعاد ۱۵ فروری ہے۔ ابھی پاکستان کی کئی جماعتیں
اور براہ راست وعدہ کرنے والے دوست ہیں۔ جن کے وعدے حضور کے پیش ہو کر نہیں ملے۔ دفتر وکیل المال
ابھی جماعتوں اور براہ راست افراد کو اطلاع دے رہا ہے۔ چاہئے کہ ۱۵ فروری تک وعدوں کی فہرستیں
مکمل کر کے حضور میں پیش کر دی جائیں۔ (وکیل المال تحریک جدید)

سیر الیون میں جماعت کی تبلیغی مساعی

۳۱ افراد کا قبول اسلام

از منکم محمد صدیق صاحب امیر جماعتہما احسن المرادین

جماعت احمدیہ کا موڈ اور اس کے قیام کا مقصد
دنیا کے کونے کونے میں تبلیغ اسلام اور قرآن کریم
کی تعلیم کو دیگر تعلیموں سے برتر ثابت کرنا ہے اور
ایک مجلس احمدی خواہ وہ دنیا کے کسی ملک کا باشندہ
ہو۔ اس مقصد اور اس ذمہ داری کو کبھی بھول نہیں
سکتا۔ اس ضمن میں یہ امر بڑی مسرت کا موجب ہے
کہ اس سال جماعت احمدیہ سیر الیون کے چند مجلس
افراد نے اپنے کا دوبار اور گھر بار چھوڑ کر ایک ایک
ماہ کے لئے اپنے آپ کو تبلیغ اسلام کے لئے
باہر جانے کے لئے وقف کیا۔ اور بڑی لمبی لمبی
مسافرتیں پیدل طے کر کے اپنے ملک کے دور دراز
گاؤں اور قصبوں میں پیغام حق پہنچایا۔
گویر الیون میں یہ تبلیغی مہم اور مجلسوں کا
ایک ایک ماہ وقف کرنا سزاوار ہے۔ جارحانہ ہے۔
لیکن سزاوار ہے۔ اجاب جماعت سیر الیون نے نہایت
جوش و خروش اور کثرت سے حصہ لیا ہے۔ چنانچہ
جماعت کے مخلص اجاب نے مختلف اوقات سال
میں سیر الیون کے ۱۰ گاؤں اور قصبوں میں تبلیغ کی اور
گاڑی اور لاری پر سفر کر کے ہزار ہا افراد تک پیغام
اسلام و احمدیت پہنچایا۔ نیز بہت ساری تبلیغی لٹریچر فروخت
کیا نیز مفت بھی تقسیم کی۔ یہ اجاب بہت سے ذوق
پر مشتمل تھے۔ اور ان کے ذریعہ ۳۱ افراد دعوت کر کے
احمدیت میں داخل ہوئے۔

خوشنودی کا اظہار فرمایا۔ اور ان کے۔ تیرے خاص
دعا فرمائی۔ یہ اپنی طرف سے انہیں خوشنودی
کے خطوط ارسال کرانے کے جو کہ سیر الیون کے
سالانہ کے ایک خاص جلس میں ان
سیر الیون مشن کی طرف سے خاص امر اور انہما
بجوں (Badges) کے ساتھ حضور
کی طرف سے عطا کئے گئے
ان کی تقلید میں بہت سے مزید اجاب نے سزاوار
کے لئے اپنے آپ کو اس تبلیغی مہم میں شامل ہونے
کے لئے وقف کیا۔ اور ایک ایک ماہ تبلیغ کے لئے
دیا۔ چنانچہ چھ ماہ قبلہ میں صرف ۳۶ مخلصین
وقف کیا تھا۔ اب ۱۹۵۷ء کے لئے تقریباً ۸۰ افراد
لئے اس امر کے لئے اپنے آپ کو پیش کرتے ہوئے
ایک ایک ماہ وقف کیا ہے۔
اجاب جماعت اور بزرگان سلسلہ سے درخواست
ہے۔ کہ وہ سیر الیون کے ان اجاب کے لئے دعا
فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص میں توفیق دے
اور اس نئے سال میں اپنے وعدوں کو پورا کرتے
ہوئے باحسن طریق تبلیغ کرنے کی توفیق عطا فرمائے
اور اس کے یہاں اچھے نتائج پیدا کرے۔ امید
ہے دنیا کے دیگر ممالک میں بھی اجاب اپنا کچھ
وقت تبلیغ کے لئے وقف کر کے باقاعدہ نظام سے
یہ آزری تبلیغی مہم شروع کریں گے۔ اللہ تعالیٰ ہم
سب کو اپنی رضا کی راہوں پر چلنے کی توفیق عطا
فرمائے آمین

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کے
خدمت میں رپورٹ پیش ہونے پر حضور نے بڑی

ضروری اعلان

جن دوستوں کی طرف سے زکوٰۃ کی رقم صدر رکن احمدیہ کے مرکزی خزانہ میں وصول ہوتی ہے۔ ان
کے نام اخبار میں شائع کر دیئے جاتے ہیں۔ آئندہ کے لئے یہ ارادہ ہے کہ اگر کسی دوست کے لئے افراد
طور پر یا کسی جماعت نے جامعہ رنگ میں وصولی زکوٰۃ کی قاص کو کوشش کی ہو تو ایسے افراد یا جماعتوں
کے نام بھی شائع کئے جائیں گے۔ اور حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ لایزالہ العزیز کے حضور دعا
کے لئے پیش کئے جائیں گے۔ لہذا تمام جماعتوں سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ ایسے دوستوں
کے ناموں کی گزارشت ہر اکو اطلاع دیں۔ جو مندرجہ بالا ذیل میں آتے ہیں۔

(داخل مہم المال دلیخ)

مولوی قدرت اللہ صاحب سنوری کے صاحبزادے مسعود احمد نور شید صاحب کو اللہ تعالیٰ
ولادت فرمائے اور ان کا عطا فرمایا ہے۔ جن کی آج دعوت عظیمہ کی گئی اس تقریب میں جماعتی مہم کے بہت سے اہل تبلیغی
شریک ہوئے۔ شریک ہونے والوں میں صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب، شیخ بشیر احمد صاحب، امر جماعت احمدیہ لاہور۔
مولوی عبدالغفور صاحب، مولوی عبدالوہاب صاحب، مولوی محمد اور محمود الحسن صاحب، جنرل سکریٹری کے اساتذہ ذکور ہیں۔ اجاب
دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ فرمود کو صحت و عافیت کے ساتھ عمر دراز عطا کرے۔ صالح اور فادرم دین بننے کی توفیق بخشے۔ آمین

یوم مصالحہ موعود

یوم مصالحہ موعود انشاء اللہ تعالیٰ ۲۰ فروری بروز بدھ
ہوگا۔ تمام جماعتیں اس مبارک دن کو پوری شان سے
منائیں۔ ظہور حضرت المصلح الموعود کے متعلق جو الہی بشارات
اور برکات اس کے ساتھ وابستہ ہیں۔ ان کو وضاحت سے بیان کیا
جائے۔ پسر موعود کی بیگونی پر "التبلیغ" کے آٹھ نمبر شائع ہو چکے ہیں
تقریروں کی تیاری میں ان سے فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔ یہ صفیہ نشرو
اشاعت سے مفت حاصل کئے جاسکتے ہیں۔
(داخل مہم المال دلیخ)

زندہ دین ہی دنیا کو تباہی سے بچا سکتا ہے

چوہدری مخدوم اختر خان نے یونائیٹڈ پریس آف امریکہ کے نائبین سے ملاقات کے دوران میں جو بیان موجودہ بین الاقوامی حالات پر دیا ہے۔ بڑی اقوام کے لئے ایک بہت بڑا انتباہ ہے۔ جو ان حالات کی ذمہ دار ہیں۔ چوہدری صاحب کا ایسے نازک وقت میں یہ حق کی آواز اٹھانا قبل از وقت بہت ہے۔ یہیں لمحہ ہے کہ ان اقوام کو جو تیسری عالمگیر جنگ کی بڑے انہماک سے تیاری کر رہی ہیں۔ بتایا جاتا کہ ان کا یہ رجحان دینکے لئے کس قدر خطرناک حادثات کا پیش خیمہ ثابت ہونے والا ہے

چوہدری صاحب نے دو باتیں نہایت وضاحت سے بیان کر دی ہیں جو آئندہ خطرات کی پیش خبری دے رہی ہیں۔ ایک تو یہ کہ

گزشتہ تین ماہ میں جنرل اسمیل کے چھٹے اجلاس کے موقع پر مشرق و مغرب نے متعدد اہم بین الاقوامی مسائل کے بارہ میں جو رویہ اختیار کیا ہے وہ پہلے کی نسبت زیادہ سخت اور متشددانہ تھا ان کے اس رویہ کا بین الاقوامی صورتحال پر مستقبل قریب میں اثر انداز ہونا بعید از قیاس نہیں۔ میں یہ تو نہیں جانتا کہ کوئی قوم یوں ہی بے سوچے سمجھے یا سانی جنگ کا آغاز کر دے گی۔ لیکن اس بات کا بہت امکان ہے کہ جلد ہی صورتحال قابو سے باہر ہو جائے۔

اگرچہ دوسری عالمگیر جنگ کے اختتام کے ساتھ ہی یہ امکان روٹنا ہو چکا تھا۔ اور سچی بات تو یہ ہے کہ جنگ کبھی ختم ہی نہیں ہوئی بلکہ صرف گرم جنگ سے سرد جنگ کی طرف منتقل ہو گئی ہے۔ اور ذرا تعین کسی قدر بدل گئے ہیں۔ چوہدری صاحب نے اپنے مشاہدہ اور تجربہ سے جو بات فرمائی ہے۔ وہ یہ ہے کہ گزشتہ تین ماہ سے جو بین الاقوامی حالات ابھولنے لگا نظر آئے ہیں۔ ان سے پتہ چلتا ہے کہ سرد جنگ پھر گرم جنگ میں تبدیل ہونے والی ہے۔ مشرق و مغرب کا رویہ پہلے کی نسبت ایک دوسرے کے خلاف زیادہ سخت اور متشددانہ نظر آتا ہے۔ اس لئے اس سے یہ نتیجہ نکالنا بعید از قیاس نہیں ہے۔ کہ صورت حال قابو سے باہر ہونے کے امکانات بہت زیادہ ہو گئے ہیں۔

دوسری نشاندہی جو چوہدری صاحب نے فرمائی ہے وہ یہ ہے کہ

مشرق و مغرب کے باہمی جھگڑے اور کشیدگی کی طوالت پسندانہ اور غیر ترقی یافتہ علاقوں میں کس وقت بھی جنگ کے خطے بظہر کالے کا موجب ہو سکتا ہے۔ وہاں کے لوگ اس امر کو شدت سے محسوس کر رہے ہیں کہ مشرق و مغرب کی جھجک اور اس کی طوالت ان کی آزادی و خوشحالی کے دور کو خیر معین عرصہ کے لئے التوا میں ڈالتی جا رہی ہے۔ یہ ضروری نہیں کہ فوج یا افرادی طاقت کے ہاتھوں ہی نتائج کی پیوستگی پیدا ہو۔ بلکہ اس سے پیشتر ہی خود اقتصادیاں بحالی ہی جنگ کے آغاز کا باعث ہو سکتی ہے۔

پسندہ ممالک میں جو اس وقت برمی حالت ہو رہی ہے۔ یہ مشرق و مغرب کی موجودہ کشیدگی کا ہی نتیجہ ہے۔ یہ بڑی اقوام ایک دوسری پر تقویٰ حاصل کرنے اور دنیا کی لوٹ کھسوٹ کو ایسا حد درجہ بنانے کے لئے جس طرح سرد جنگ میں مصروف ہیں۔ پسندہ اقوام کی اقتصادی حالت پر بڑی طرح اثر انداز ہو رہا ہے۔ چونکہ آئندہ اگر جنگ نے گرم صورت اختیار کر لی۔ تو وہ کسی خاص خطہ تک محدود نہیں رہے گی۔ بلکہ تمام دنیا میدان جنگ بن جائے گی۔ اس لئے دووں مشرق و مغرب سے ہر ایک آئندہ گرم جنگ کی تیاری کے لئے ضروری سمجھتا ہے کہ دینکے زیادہ سے زیادہ جنگی اڈے اس کے اپنے ہاتھ میں آجائیں۔ اس لئے جہاں جہاں اس کا بس جلتا ہے۔ اپنا اثر پھیلانے کے لئے پوری پوری کوشش میں مصروف ہے۔

علاوہ انہیں پسندہ ممالک کو اپنی حالت درست کرنے کے لئے بڑی اقوام سے جو مدد مل سکتی تھی۔ نہ صرف یہ کہ وہ مدد دے ہو چکی ہے۔ بلکہ خود ان کے اپنے دولت کے ذریعے بڑی اقوام کی دستبرد کا شکار ہو رہے ہیں۔ ان کی تمام دولت یہ بڑی اقوام اپنے قبضہ میں لے لینا چاہتی ہیں۔ تاکہ جنگ برپا نہ ہو۔ اس طرح جتنی سے جتنی جنگ طویل کھینچ رہی ہے۔ اتنا ہی ان ممالک کی حالت بھی بہت سے بہتر ہوتی جا رہی ہے۔ اور یہ قدرتی ہے۔ دنیا یہ نہیں ہے۔ کہ ان ممالک میں امن قائم رکھنا مشکل ہو جائے گا۔ جو بنیاد خود عالمگیر جنگ کا باعث ہو سکتا ہے۔

الفضل چوہدری صاحب نے اپنے مشاہدے سے جو یہ دو واضح نشانات محسوس کیے ہیں۔ اور ان کو اقوام

عالم کس لئے رکھا ہے۔ اور انتباہ کیا ہے۔ وہ نہایت بروقت ہے۔ اور اگر اس بروقت انتباہ کو بے پرواہی کی نظر نہ کیا گیا۔ اور بڑی اقوام کی اس فعل میں مصروف نہیں۔ جب کہ اغلب ہے۔ تو وہ دن دور نہیں کہ تمام دنیا خدا نہ کرے گرم جنگ کے خوفناک اور عجیب فعلوں کے جنگل میں آجائے گی اور تھیں کر رہ جائے گی۔

اس کا علاج جو چوہدری صاحب نے فرمایا ہے یہی ہے کہ دونوں طرف مفاہمت کی فضا پیدا کی جائے۔ ہر طرف چاہتی ہے اور بقدرت دل سے چاہتی ہے کہ جنگ نہ ہو۔ بلکہ ختم کی طرف سے جو بے المینا ہے۔ اس کا دوسرے سے ان تداریک پر عمل نہیں کر سکتے۔ جو ایک دوسرے کے لئے باعث المینا ہو سکتے ہیں۔ ہر ایک ذوقی سمجھتا ہے کہ مخالف جنگ کی تیاری کر رہا ہے۔ اس لئے وہ بھی تیاری کر رہا ہے۔ اس طرح دونوں تیاری کرتے چلے جاتے ہیں۔ اور اس دور میں آخر کسی نہ کسی طرح میں ایسے نقطہ پر پہنچ جائیں گے۔ کہ تباہی شروع ہو جائے گی۔ یہ نتیجہ ہے ان مادی رجحانات کا جو گزشتہ چند صدیوں سے ان بڑی

اقوام میں برقی رفتار کی ساتھ ترقی کر رہے ہیں۔ جس سے انسانیت کو بے پرواہی اور جوانیت پر سرخ آگ کی تیز دھڑ دھڑ کر مرفعت نیت کو ان اقوام میں ازسرنو زندہ کیا جاتے۔ جب تک ان میں روحانیت کی تہی زمین اور دنیا آسمان نہ بنے گا یہ مشکل ہے کہ ان اقوام میں انسانیت ازسرنو زندہ ہو سکے۔ ایسا ہونا بھی ممکن ہو سکتا ہے کہ ایک زندہ دین وہ دین جو عبادت کی طرح محض توہمات کا پلندہ نہ ہو۔ بلکہ جو روحانیت کو علمی انداز سے پیش کر سکے۔ جو ان کی موجودہ عقلی ذہنیت کو اپیل کر سکے۔ اور جو عملی زندگی کو روحانی قدروں میں ڈھال سکے ان اقوام میں پھیلے یا جلنے۔ ایسا دین صرف اسلام ہے۔ مگر انہیں ہے کہ وہ لوگ جن کے پاس یہ خزانہ ہے وہ خود مہموت ہیں۔ ان کو اپنے اس خزانہ کا نہ تو علم ہے۔ اور نہ سکتا کہ ان جو اسرار کو منظر عام پر لائیں۔ بلکہ جن کو انہوں نے مٹی میں ملا رکھا ہے۔ اور خود اپنے عمل سے اس کی تردید کر رہے ہیں۔

جماعت احمدیہ کی تئیسویں مجلس مشاات

اتنا ۱۳ اپریل ۱۹۵۲ء بمقام ریلوے منعقد ہوگی

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری کے بعد اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کی تئیسویں مجلس مشاات کا اجلاس اتنا ۱۳ اپریل ۱۹۵۲ء بمقام ریلوے منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ۔ جماعت ہائے احمدیہ اپنے نمائندگان کا جسد انتخاب کر کے دفتر ہذا کو اطلاع دیں۔

(پرائیویٹ سیکرٹری حضرت امیر المؤمنین)

پروگرام دورہ انسپکٹر تعلیم و تربیت

نمبر شمار	محل	جماعت	تاریخ
۱	لاہل پور	(۱) چاک پلچیں ۲۲ دھنی دیو - مکڑہ چیلہ	۲ تا ۹ فروری
۲	شیخوپورہ	(۲) شیخوپورہ (۳) خانقاہ ڈوگراں	۱۰ تا ۱۲ فروری
۳	سیالکوٹ	(۱) دھگکمانہ (۲) گھنٹو کے سحر (۳) ڈسکہ (۴) ہمسک	۱۵ تا ۲۳ فروری

ناظر تعلیم و تربیت درجہ
خاک رس کے ہاں خدا آئے لے کے فضل سے ہمیں اٹکیوں کے بعد ۱۹ کو لڑکا تولد ہوا۔ احباب دراز می عمر اور خادم دین شہزاد کے نزد عا فرمائیں۔
خاکسار۔ دین محمدی راہ لیتا ہوں

ولادت

کہتی ہے ہم کو خلق خدا غائبانہ کیا

جماعت احمدیہ کی قومی سیاسی اور ملی خدشا کا اعتراضیورپ کی زبان

(مترجمہ ملک فضل حسین صاحب احمدی مہاجر)

ملک کے بے آل انڈیا پینشنل کانگریس نے جو دستور اساسی "نہرو رپورٹ" کے نام سے تیار کیا تھا وہ تو دہرائے لیا گیا۔ اور مسلمان اقلیت اس کے بنیاد سے بچ گئی۔ کانگریس کی جگہ برٹش حکومت کی طرف سے ایک اور رپورٹ منظرِ ظہور میں آگئی۔ جو "سائمن رپورٹ" کے نام سے مشہور ہوئی۔

یہ رپورٹ سائمن کمیشن کی مرتب کردہ تھی۔ اس رپورٹ کے مؤلفین نے اصلاحات کا خاکہ ایسے رنگ میں تیار کیا۔ اور اسے ملک میں نافذ کرنے کی سفارش کی۔ جو نہ صرف عام ملک کے لئے غیر معیاری بلکہ مسلم قوم کے لئے بھی مسرف اور نقصان دہ تھی جیسا کہ اس کے نتائج ہونے پر اکثر مسلمان لیڈروں اور اخباروں نے ظاہر بھی کیا تھا۔ جن میں سے چند کا اظہار خیال ذیل میں درج ہے۔

نواب مسز ذوالفقار علی خاں اور علامہ مسز اقبال کا مشترکہ بیان یہ تھا:-

"رپورٹ کی سفارشات کی نہ میں جو پالیسی کار فرما ہے۔ اس کا مطلب ہمارے نزدیک اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ مسلمانوں کے مسلم مطالبات کو ٹھکر کرنا تھا۔ ہندوؤں کو خوش کرنا مقصود ہے۔"

اسی طرح ملک برکت علی صاحب نے فرمایا کہ "سائمن کمیشن کی سفارشات نہایت درد انگیز ہیں۔ اکثر تو ایسی ہیں کہ جن سے اصلاحات کے نفاذ سے بھی پیشتر کی حالت خود کو آتی ہے۔"

اخبار مسلم آڈٹ لک نے لکھا تھا کہ "سفارشات نہایت مایوس کن ہیں"

ان کے سوا اور بھی لیڈران قوم اور جرائد ملت نے اس رپورٹ کو کھٹے لفظوں میں قوم کے لئے مسرف نقصان دہ اور مایوس کن بنایا۔ مگر عجیب بات یہ ہو گئی کہ ان میں سے کسی ایک کو بھی یہ توفیق نہ ملی کہ وہ اس رپورٹ پر سیر حاصل نہ کرے۔ اس کے بدلے میں جہاں اپنی قوم کو بالتفصیل آگاہ کرنا دیاں حکمران طبقہ کو بھی اس میں کوئی نا انصافیوں کا علم ہونے سے مدلل اور معقول طریقوں کا رد کرتا اور انہیں مسلم مطالبات کی داغ بیل نہ دینا اور حق و انصاف پر مبنی ہونے کا یقین دلانا۔ مگر مسلم قوم کی خوش قسمت تھی کہ اللہ تعالیٰ نے بر توفیق بھی جماعت احمدیہ کے امام عالی مقام کو کوشا فرمائی۔ اور رپورٹ سننے کے بعد

ایک قبیل بلکہ اقل عرصہ میں ہی حضور نے نہ صرف اس پر ایک جامع دماغ تبصرہ لکھ ڈالا۔ بلکہ اس کو انگریزی میں ترجمہ کروا کر اور پھر صرف نہ کہ کثیر پھیلوا کر اس کی کافی جلدیں ہوائی ڈاک کے ذریعہ انگلستان کے مدبروں، سربراہوں، نگاروں، امیروں اور ذریعوں کو بھجوا دیں۔ اسی پر انگلستان کی - خود ملک کے انگریزی طبقہ تک بھی اس ضخیم کتاب کو پہنچا دیا گیا۔ یہی کیوں اس کا رد و ایلٹیشن ہندوؤں کی تعداد میں ملک کے ہر طبقہ ذخیال کے مسلمانوں میں پھیلا کر ان کو اس کتاب کے معانی و مطالبات سے واقف کر کے اس رپورٹ کی بے انصافیوں مضرتوں اور آنے والے خطروں سے واقف و آگاہ کر دیا گیا۔

یہ سرکنتہ آثار اور مجتمہ بالثان تبصرہ کس قدر بردقت۔ برعمل۔ برجستہ مدلل اور معقول تھا۔ اور اس کا کیا اثر ہوا۔ اس کے لئے مندرجہ ذیل آراء ملاحظہ ہو۔

آئرلینڈ پرنس۔ سی۔ ایل۔ ایس۔ آئی نے لکھا تھا کہ:-

"یہ تصنیف موجودہ تھی کے لئے ایک دلچسپ اور قابل قدر کوشش ہے۔ مسلمانوں کا نقطہ نظر اس میں بہت دقت سے پیش کیا گیا ہے۔"

سر ہون روم موصوف نے مشکر یہ ادا کرتے ہوئے لکھا تھا کہ:-

"سائمن کی تجاویز پر بھی ایک مفصل تبصیر ہے۔ جو میری نظر سے گزری ہے۔ میں اس اخلاص اور معقولیت اور وضاحت کی داد دیتا ہوں جس سے کہ امام جماعت احمدیہ نے اپنی جماعت کے فضیلت کا اظہار کیا ہے۔ اور میں ہنر ہونہی اس کے نہ صرف ہندوستان بلکہ دنیا کے اس امر کے متعلق بلند خیال سے متاثر ہوا ہوں۔"

مسٹر ایل ایم امیری جو بعد ازاں وزیر ہند بھی ہو گئے تھے۔ لکھا کہ "میں نے اس کتاب کو بہت دلچسپی سے

پڑھا ہے۔ اور میں اس روح کو جس کے ساتھ یہ کتاب لکھی ہے۔ اور نیز اس محققانہ قابلیت کو جس کے ساتھ ان سیاسی مسائل کو حل کیا گیا ہے نہایت قدر سے دیکھتا ہوں۔"

اسی طرح مسلمان لیڈروں اور مسلمان اخباروں کے ایڈیٹروں نے بھی اس پر اظہار خیال کیا تھا جن میں سے چند ایک کی دائیں درج ذیل ہیں

ڈاکٹر ضیاء الدین صاحب وائس چانسلر مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

"میں نے جناب امام جماعت احمدیہ کی کتاب نہایت دلچسپی سے پڑھی۔ میں آپ سے درخواست کرتا ہوں کہ اسکی یورپ میں بہت اشاعت فرمائیں۔ ہر ایک ممبر پارلیمنٹ کو ایک ایک نفل ضرور بھیج دی جائے۔ اور انگلستان کے ہر مدیر اخبار کو بھی ایک ایک نسخہ ارسال فرمایا جائے۔ اس کتاب کی ہندوستان کی نسبت انگلستان میں زیادہ اشاعت کی ضرورت ہے۔ جناب نے اسلام کی ایک اہم ضرورت سر انجام دی ہے۔"

سیٹھ حاجی عبدالرشید بٹالہ صاحب صاحب صاحب موصوف نے لکھا تھا کہ

"میری رائے میں سیاسیات کے باب میں میں قدر کتابیں ہندوستان میں لکھی گئی ہیں۔ ان میں کتاب ہندوستان کے سیاسی مسئلہ کا حل بہترین تصنیف میں سے ہے۔"

علامہ ڈاکٹر سر محمد اقبال موصوف نے تحریر فرمایا تھا کہ

"تبصرہ کے چند مقامات کا میں نے مطالعہ کیا ہے۔ نہایت عمدہ اور جامع ہے۔"

ایڈیٹر صاحب اخبار سیاست لاہور نے لکھا:-

"جناب مرزا صاحب نے اس تبصرہ کے ذریعہ سے مسلمانوں کی بہت بڑی خدمت انجام دی ہے۔ یہ بڑی بڑی اسلامی جماعتوں کا کام تھا۔ جو مرزا صاحب نے انجام دیا۔"

ایڈیٹر صاحب اخبار سیاست لاہور نے لکھا تھا کہ:-

"مذہبی اختلافات کی بات چھوڑ کر دیکھیں تو جناب بشیر اللہ بن محمود احمد صاحب نے میدان تصنیف و تالیف میں جو کام کیا ہے۔ وہ بجا و فصاحت

افادہ ہر تعریف کا مستحق ہے۔ اور سیاسیات میں اپنی جماعت کو عام مسلمانوں کے پہلو پہنچانے میں آپ نے جس اصول عمل کی ابتداء کر کے اس کو اپنی قیادت میں کامیاب بنایا ہے وہ بھی ہر منصف مزاج مسلمان اور حق شناس انسان سے مزاج تمیز وصول کر کے رہتا ہے۔ آپ کی سیاسی فراست کا ایک زمانہ قائل ہے۔ اور نہرو رپورٹ کے خلاف مسلمانوں کو جمع کرنے میں مسائل حاضرہ پر اسلامی نقطہ نگاہ سے مدلل بحث کرنے اور مسلمانوں کے حقوق کے متعلق استدلال سے حملوں کا پیش رخسار کرنے کی صورت میں آپ نے بہت ہی قابل تعریف کام کیا ہے۔ ذریعہ بحث کتاب سائمن رپورٹ پر آپ کی تنقید ہے۔ جو انگریزی زبان میں لکھی گئی ہے جس کے مطالعہ سے آپ کی وضاحت معلوم کا اندازہ ہوتا ہے۔ آپ کا طرز بیان سلیس اور قائل کر دینے والا ہوتا ہے آپ کی زبان بہت شستہ ہے۔"

ایڈیٹر صاحب اخبار مہممت لکھنؤ نے لکھا تھا۔

"ہمارے خیال میں اس قدر ضخیم کتاب کا اتنی قلیل مدت میں اردو میں لکھا جانا انگریزی میں ترجمہ ہو کر طبع ہونا۔ اخلاص کی درستی۔ پروف کی محنت اور اس سے منصفانہ سیکٹروں و دفتروں کے باوجود تکمیل پانا۔ اور مضامین ڈاک پر لندن روانہ کیا جانا اس کا میں ثبوت ہے کہ مسلمانوں میں بھی ایک ایسی جماعت ہے جو اپنے نقطہ نظر کے مطابق اپنے فرائض سمجھ کر دقت پر انجام دیتی ہے اور نہایت مستعدانہ انداز سے اس کا غرضیکہ کتاب مذکورہ نامی اور باطنی خوبیوں سے مزین

اور دیکھنے کے قابل ہے۔"

(منقول از مائیک بیج کتاب سیاسی مسئلہ کا حل اردو صفحات ۱۱۱)

مجاہد حسن نفل جمعی ڈائری کشمیری پبلیکیشن کے متعلق

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ عنہ العزیز نے بحیثیت صدر آل انڈیا کشمیری خطہ کشمیر اور اہل کشمیر کے لئے جو کچھ کیا۔ اور حضور الودک سامعی جیلڈ کے نتیجے میں جو کچھ بھی ظہور میں آیا۔ اس کا حال خواہ صاحب کی خود نوشتہ ڈائری میں سے پڑھیں جو درج ذیل ہے

گورو گرتھ صاحب کا ایک قدیمی مطبوعہ نسخہ

(از مکرم عباد اللہ صاحب گمانی)

(۲)

(۱۰) راگ بہاگیا کی دار میں چھٹی پورٹی کے بعد یہ شلوک مرقوم ہے۔۔۔

مجلس ۳
اندر اچان تاتھے جاسنگو رے رضائے
بندھن کوڑے پچ دے سگیاں اندھیرا جائے
سب کچھ دیکھے تے کاجن کی تین سراج
نانک سرئی کتیا را کی کرتا رکھے لاج

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
اس سے واضح ہوتا ہے کہ یہ شلوک گورو امر داس صاحب نے اچان کیا تھا مگر گورو گرتھ صاحب میں اسے گورو امر داس صاحب کی طرف منسوب کیا گیا ہے اور اس پر "مخبر" لکھا ہے۔ (ملاحظہ ہو مروجہ مطبوعہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۱۱) "راگ سورج" کی دار کی پندرھویں پورٹی کے آگے یہ شلوک لکھا ہے۔۔۔

"اک دھبے اک دھبے اکاں تے کھا ہے
اک پانی و جیوں سبھے اکھی مہن چا ہے
نانک ایو دجا ہی کتھے جائے سائے"

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
اس سے اس امر پر روشنی پڑتی ہے کہ یہ شلوک جناب بابا نانک صاحب نے فرمایا ہے۔ مگر مروجہ مطبوعہ گورو گرتھ صاحب میں اسے گورو امر داس صاحب کا فرمودہ ظاہر کرنے کے لئے اس پر "مخبر" لکھا ہے۔ (ملاحظہ ہو مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

مشہور ادا گورو گرتھ صاحب میں مندرجہ بالا شلوک کے متعلق یہ نوٹ مرقوم ہے۔۔۔

سرئی کرتا پور دوائے گورو گرتھ صاحب میں اس شلوک پر مجلس امر مرقوم ہے۔۔۔

(۱۲) "راگ دھنماری" میں گورو امر داس صاحب کی طرف منسوب کر کے یہ شلوک درج کیا گیا ہے۔۔۔

دھنماری مجلس
"من مڑے دھما ت مڑ جائے
پن تین توستے کیے ہر بائے"

... ..

اپنا کلا آپے ہر بھر جانے
نانک گورو موکھ نام چھپانے"

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۹ء
مگر مروجہ گورو گرتھ صاحب کے تمام نسخوں میں اس شلوک پر "مخبر" کے الفاظ نہیں ہیں جس سے واضح ہوتا ہے کہ یہ شلوک گورو امر داس صاحب نے بیان کیا تھا اور گورو امر داس صاحب کی طرف منسوب کرنا درست نہیں۔ (ملاحظہ ہو مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۱۳) "راگ سورج" میں کچھ "مشہدیاں" بھی درج ہیں اس میں ایک "مشہدی" یوں ہے۔۔۔

راگ سورج مجلس ۵
"کون آن ملا دے میرا پریم پیار
ہوں تیس مہر آپ دھیانی"

... ..

نانک پور میریو ہے جت کت نت گوسائی
گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
مروجہ گورو گرتھ صاحب میں اس "مشہدی" پر "مخبر" کا عنوان دیا گیا ہے جس سے اس کا بیان کرنا گورو امر داس صاحب کی طرف منسوب کیا گیا ہے (ملاحظہ ہو مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۱۴) "راگ سورج" کی دار میں چھٹی پورٹی پر ایسے ہیں جو چھاپہ پتھر کے گورو گرتھ صاحب میں کسی اور گورو کے بیان کردہ ظاہر کئے گئے ہیں۔ اور مروجہ گورو گرتھ صاحب میں انہیں کسی اور گورو کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ چنانچہ جو چھٹی پورٹی کی ابتدا میں مرقوم ہے۔۔۔

مجلس ۳
سو با رنگ مینے مین تانے گل ہار
چھارنگ مجھ کے گورو کھہ بریم پیار
نانک پریم مہادی سب بریا یاں چھار

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
گویا اسے گورو امر داس صاحب نے بیان کیا تھا۔۔۔

لیکن مروجہ گورو گرتھ صاحب میں اسے گورو امر داس صاحب کی طرف منسوب کرنے کی مڑن سے اس پر "مخبر" کا عنوان دیا گیا ہے (ملاحظہ ہو گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۱۵) اسی دار کی ساتویں پورٹی کے آغاز میں یہ شلوک لکھا ہے کہ۔۔۔

شلوک مجلس ۳
جی چن جانیا سے کیوں کو سے دھخار
چن سار جاتیا کاج سواراں ہار

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
موجودہ گورو گرتھ صاحب میں اس شلوک پر "مخبر" مرقوم ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ گورو امر داس صاحب نے نہیں بلکہ گورو انگد صاحب نے اچان کیا تھا (ملاحظہ ہو مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۱۶) اسی پورٹی کے آگے ایک اور شلوک یوں ہے۔۔۔

مجلس ۳
رات کارن دھن سنجیے سیکھل چل ہوتے
نانک نال نہ جیانی چھپو تادا موسے

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
مروجہ گورو گرتھ صاحب کے تمام مطبوعہ نسخوں میں یہ شلوک گورو انگد صاحب کی طرف منسوب کیا گیا ہے کیونکہ ان میں۔۔۔

۱۰۱۔ "مجلس ۲" مرقوم ہے (ملاحظہ ہو

مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۱۷) اسی دار کی ۱۹ ویں پورٹی سے قبل ایک شلوک یہ ہے۔۔۔

مجلس ۳
پہل بسنے آگن تن کا کر جو پیار
نانک مو صلا جیے جے صا دے ادمہ

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
گویا مشہد گورو امر داس صاحب کی طرف منسوب کیا گیا ہے لیکن مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء سے ظاہر ہوتا ہے کہ اسے بھی گورو انگد صاحب نے بیان کیا تھا (ملاحظہ ہو مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۱۸) "راگ بلاول" کی دار میں چھاپہ پتھر کے گورو گرتھ صاحب میں ساتویں پورٹی کے بعد یہ شلوک درج ہے۔۔۔

مجلس ۱
"جی توڑو تھہ ہرام دھن نہ کھلیو سے دیوئے جنگ ماہی"

... ..

گورو کھہ سوک بھائے ہر دھن ملے تھنوں کرم میں ملے سکے
پور تھے دل بس دلستہ ہر دھن ناہیں
گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۹ء

یعنی یہ شلوک جناب بابا نانک صاحب کا بیان کردہ ہے مگر مروجہ گورو گرتھ صاحب میں اس پر "مخبر" کے الفاظ مرقوم ہیں جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ یہ بابا نانک صاحب نے نہیں بلکہ گورو امر داس صاحب نے بیان کیا تھا (ملاحظہ ہو مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۱۹) "راگ داسکل" کی دار میں ایک شلوک یوں ہے۔۔۔

مجلس ۲
مکھ مل مکھ دکھ کا کھت ہے۔ دکھ بیج دکھ کھائے
دکھ دچ جے دکھ مہ ہوں کر نادائے
آون جان سو جھئے اندھا اندھ کائے
نانک پور پ کھیا کھانا اندھ نہ کھائے

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
اسی دار کی گیارہویں پورٹی سے پہلے یہ شلوک مرقوم ہے۔۔۔

شلوک مجلس ۳
ستیا پ کرم ت کما دے
گورو دکھیا گھر دیون جائے

... ..

نانک کل کا اہیہ پر دان
آپے آکھن آپے حسان

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
یہ شلوک مروجہ گورو گرتھ صاحب میں بابا نانک صاحب کی طرف منسوب کیا گیا ہے اور اس پر "مخبر" لکھا گیا ہے (ملاحظہ ہو مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۲۰) اسی دار کی اسیں ۱۸ ویں پورٹی سے قبل یہ شلوک ہے۔۔۔

شلوک مجلس ۱
نانک چنات کر جو چنات سہی ہوتے
جل میں جت اپائی تاجی روزی دے
او تھے جٹ نہ جینے نہ کو کس کرے
نانک چنات کر جو چنات سہی ہوتے

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۹ء
مروجہ گورو گرتھ صاحب میں اس شلوک پر "مخبر" لکھا ہے۔۔۔

مرقوم ہے گویا یہ بابا نانک صاحب کا بیان کردہ نہیں بلکہ گورو انگد صاحب فرمودہ ہے۔ (ملاحظہ ہو مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۲۱) "راگ اروکی وار مجلس ۳" میں ایک شلوک یوں درج ہے۔۔۔

شلوک مجلس ۵
جن نو اندر کیاں نہیں جے ناہی بند
نانک سو یاں گدا ناہی آہے ارسے گو بند

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ شلوک گورو امر داس صاحب کا فرمودہ ہے لیکن مروجہ گورو گرتھ صاحب میں اس پر "مخبر" لکھا ہے کہ اسے گورو امر داس صاحب کی طرف منسوب کیا گیا ہے (ملاحظہ ہو مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۲۲) "راگ مارو مجلس ۵" میں یہ شلوک ملتا ہے۔۔۔

مجلس ۲
بھورے بھورے روم طے لیبو دے آک
دلت جی چرائیا پتھر کڈو آوے رت

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
لیکن مروجہ مطبوعہ گورو گرتھ صاحب میں اس پر "مخبر" لکھا ہے۔ (ملاحظہ ہو گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

(۲۳) "راگ کیدارا میں مجلس ۵" کے عنوان پر یہ مشہد درج ہے۔۔۔

کیدارا مجلس ۵
پریم کی پریت پیارا
گن مئے ہر تیزو آسانیزن تار تارہا۔۔۔

گورو گرتھ صاحب چھاپہ پتھر ۱۹۵۵ء
یہ مشہد مروجہ گورو گرتھ صاحب میں گورو امر داس صاحب کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ کیونکہ وہاں اس پر "مخبر" نہیں بلکہ "مجلس ۵" لکھا ہے۔ (ملاحظہ ہو مروجہ گورو گرتھ صاحب ۱۹۵۵ء)

درخواستہائے دعا

بھگوان گرو جیو سنگھ صاحب پھار (سابق امیر جماعت) پھار
پھار وچھی حال امیر جماعت (مذہب گھٹ پورہ) پھار
راپور) ہجرت کے بعد سے الی مشکلات سے
دوچار میں اور صحت بھی بہت کم ہو چکی ہے۔
احباب کرام اور درویشان تادیاں سے استعا کرتے
ہیں کہ وہ انہیں اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں کہ انہیں
تعالیٰ انہیں مشکلات سے نجات عطا فرمائے اور
ہر حال میں ان کا کامی و نامہ ہو۔ آمین (عبداولیم)

(۲) خاک دارن اس سال بزرگ کے امتحان
میں شامل ہو رہے ہیں۔ اس لئے بزرگان جماعت
کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ خاک دارن کی
کامیابی کیلئے درود دل سے دعا فرمائیں کہ انہیں
تعالیٰ میں کامیاب کرے اور ان کے امتحان میں
خاک دارن۔۔۔ محمد افضل نسیم۔ مرزا اہلم بیگ
ٹی آئی فائی سکول فیوٹ

